

Вместе с тем в последнее время органы пограничной службы столкнулись в своей деятельности с фактами использования института визовой поддержки в целях организации незаконной транзитной миграции. Наиболее часто используются три преступные схемы.

Сущность первой схемы заключается в том, что директор субъекта хозяйствования, осуществляющего туристическую деятельность, сознательно переправляет своим сообщникам на территории иностранного государства незаполненные бланки турфирмы. В дальнейшем при обращении иностранных граждан с просьбой об оформлении виз Республики Беларусь в бланк ходатайства вносятся необходимые сведения об иностранном гражданине. Этот бланк направляют в консульское учреждение Министерства иностранных дел Республики Беларусь для получения визы. Сотрудники консульских учреждений не требуют оригинала договора, подтверждающего факт оплаты туристических услуг. Разновидностью данной схемы являются аналогичные действия сотрудников туристической фирмы без ведома ее руководства.

Вторая схема заключается в том, что иностранные граждане, находясь на территории Беларуси, а также граждане Республики Беларусь, проживающие за ее пределами, прибыв на территорию нашей страны, в установленном законодательством порядке регистрируют субъект туристической деятельности; затем, получив реквизиты субъекта хозяйствования, убывают на территорию иностранного государства, где и осуществляют изготовление и сбыт подложных документов, которые в последующем и служат основанием для получения въездных виз Республики Беларусь.

Третья схема имеет место в том случае, когда иностранный гражданин, прибыв на территорию Республики Беларусь в установленном законом порядке, регистрирует субъект хозяйствования, что дает ему законное право на временное пребывание на территории нашего государства; далее данный субъект хозяйствования никакой финансово-хозяйственной деятельности не осуществляет, а деятельность его сводится только к оформлению документов визовой поддержки для иностранных граждан (осуществление деловых переговоров, изучение рынка и т. д.). На самом деле иностранные граждане пребывают на территорию Республики Беларусь для последующей нелегальной транзитной миграции в страны Западной Европы.

Практика показывает, что прибывающие на территорию Республики Беларусь иностранные граждане из числа организаторов данных каналов незаконной миграции, в качестве руководителя создаваемого ими субъекта хозяйствования подбирают граждан Республики Беларусь в возрасте 20–28 лет с низким уровнем образования. После назначения на соответствующую должность у них отбирается чистые бланки соз-

данного субъекта с проставленной печатью и подписью. Эти бланки направляются за рубеж, где от имени данного субъекта хозяйствования осуществляется приглашение в Беларусь иностранных граждан.

Большинство лиц, содействующих незаконной миграции, слабо представляют действующее законодательство Республики Беларусь в сфере миграции и въездного туризма. В результате действия руководителя фирмы подпадает под состав преступления, предусмотренного ст. 380 Уголовного кодекса Республики Беларусь «Подделка, изготовление, использование либо сбыт поддельных документов, штампов, печатей, бланков».

Вышеуказанные обстоятельства требуют усовершенствования оперативных позиций в среде выходцев из стран афро-азиатского региона, постоянно проживающих на территории Республики Беларусь, обучения и воспитания негласного аппарата из данной категории иностранных граждан.

УДК 343.985

*А.В. Скалдин*

### **ПРОГНОЗИРОВАНИЕ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОГО МОНИТОРИНГА КРИМИНОГЕННОЙ СИТУАЦИИ**

Анализ криминогенной ситуации нацелен на пресечение, раскрытие преступлений, а также розыск всех категорий разыскиваемых лиц. В современных условиях развития общества стал очевиден тот факт, что, опираясь лишь на сведения, полученные при анализе прошлого и настоящего, невозможно проводить эффективную борьбу с преступностью, так как из поля зрения оперативных подразделений выпадает такая деятельность, как профилактика и предупреждение преступности.

Для устранения данного пробела предлагаем ввести в организацию оперативно-розыскного мониторинга криминогенной ситуации новый элемент – прогнозирование, которое направлено на предвосхищение еще не наступивших событий. О необходимости внедрить в практику данный вид деятельности говорят 68 % опрошенных сотрудников уголовного розыска и 92 % респондентов из числа начальников подразделений уголовного розыска.

Термин «оперативно-розыскное прогнозирование» начал постепенно вводиться в научный понятийный аппарат теории ОРД рядом ученых в конце 70 – начале 80-х гг. XX в. При этом основа для данных исследований была взята из криминалистики (Р.С. Белкин, Л.Г. Горшенин) и криминологии (Г.А. Аванесов, С.Е. Вицин, А.И. Москвин, С.Р. Гютиков).

Среди основных разработчиков данной проблемы в области ОРД можно отметить таких научных исследователей, как В.Г. Бобров, В.И. Елинский, А.И. Глушаков, И.А. Климов, В.А. Лукашов, А.Г. Обложко, А.С. Овчинский, В.С. Овчинский, С.С. Овчинский, Г.К. Синилов, Л.Л. Тузов, В.П. Шиенок, Е.Н. Яковец и др.

В настоящее время мнения ученых относительно трактовки термина «оперативно-розыскное прогнозирование» расходятся. Некоторые ученые, например В.А. Лукашов, С.С. Овчинский, Г.К. Синилов, относят прогнозирование к частной теории оперативно-розыскной деятельности, а В.В. Агеев, А.С. Овчинский, Е.Н. Яковец – к одной из форм аналитической работы.

Оперативно-розыскное прогнозирование – это процесс получения обоснованного суждения о предполагаемых криминальных событиях в будущем. Это достигается путем глубокого анализа ситуации, имевшей место в прошлом и действующей в настоящем.

Результатом оперативно-розыскного прогнозирования является прогнозный вывод, или прогноз, – аргументированный вывод о состоянии оперативно значимых объектов в будущем, сделанный на основе обработки имеющейся в наличии информации посредством применения специальных прогностических методов и методик. Прогноз стимулирует активность, наступательность, выбор эффективных действий, их комбинационность, отвлечение внимания и дезориентацию противоборствующей стороны.

Оперативно-розыскное прогнозирование подразделяют на стратегическое и оперативно-тактическое. Под стратегическим прогнозированием понимается создание мысленных логических моделей, отражающих вероятность развития криминогенной ситуации в каком-либо регионе, на территории отдельно взятой страны или ряда государств; возможность проявления криминальной активности крупных организованных преступных структур, в том числе международных, террористических; перспективы возникновения новых каналов незаконной поставки наркотиков, оружия, иных объектов, изъятых из гражданского оборота, и т. д.

Основная цель оперативно-тактического прогнозирования заключается в разработке и актуализации оперативно-розыскных версий, обращенных в будущее, способствующих принятию конкретных мер по решению задач ОРД. Наиболее перспективными направлениями такого прогнозирования являются:

прогнозирование вероятного поведения преступников после совершения преступления, что необходимо для выбора тактических приемов их обнаружения и задержания;

прогнозирование вероятной ситуации, которая может сложиться в период оперативной проверки, чем определяются выбор и расстановка новых сил, подбор средств и избрание тактики оперативной проверки;

прогнозирование вероятного поведения негласных сотрудников в определенных условиях при выполнении заданий оперативных сотрудников, что необходимо для их специальной подготовки, обучения и информационно-тактического обеспечения их деятельности;

прогнозирование вероятного поведения преступных групп и неформальных объединений антиобщественной направленности для определения необходимости, форм и методов профилактического вмешательства;

прогнозирование индивидуального преступного поведения, осуществляемое в тех же целях, что и прогнозирование поведения неформальных групп.

В оперативно-розыском прогнозировании можно выделять несколько типов предвидения:

предвидение наступления каких-либо событий на основе простой повторяемости тех или иных явлений. Оно базируется на установлении связей между наблюдаемыми явлениями. Например, с наступлением рабочего дня ежедневно на определенном объекте появляются те или иные лица, есть возможность визуально наблюдать и фиксировать их контакты. Прогноз предполагает повторение той же ситуации и в день проведения необходимых ОРМ;

предвидение по аналогии. Если в аналогичной ситуации, как правило, человек действует определенным образом, то следует ожидать таких же действий и в данной ситуации. Предвидение по аналогии позволяет определять место и время вероятного появления преступников; оно используется для оперативного прикрытия объектов с целью выявления карманных воров, мошенников, грабителей;

предвидение на основе специфики объекта. Аналогия, и это характерно для многих социальных явлений, а тем более для поступков людей, далеко не всегда обеспечивает верный прогноз, а следовательно и верное тактическое решение. Объясняется это индивидуальными особенностями людей, которые даже в аналогичных условиях «заставляют» их по-разному вести себя.

Таким образом, прогнозирование в сфере ОРД проявляется как полноценный процесс, имеющий свои специфические предмет, цели, задачи и значение. При этом основное его значение заключается в том, что оно благоприятно сказывается на качестве оперативно-розыскного мониторинга. В связи с этим, по нашему мнению, прогнозированием должны

заниматься сотрудники или специализированные подразделения, выделенные для анализа криминогенной ситуации в низовых подразделениях уголовного розыска. В необходимых случаях могут привлекаться специалисты, имеющие необходимую квалификацию.

УДК 343.985.8

*А.В. Скалдин, М.И. Мазуров*

### **ОСОБЕННОСТИ МОТИВАЦИИ ОСУЖДЕННЫХ, ПРИВЛЕКАЕМЫХ ОПЕРАТИВНЫМИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ К КОНФИДЕНЦИАЛЬНОМУ СОТРУДНИЧЕСТВУ**

Опыт исполнения наказаний в местах лишения свободы показывает, что невозможно обеспечить предупреждение, пресечение и раскрытие правонарушений, начиная от нарушений режима содержания и заканчивая преступлениями, без использования лиц, оказывающих содействие оперативным аппаратам уголовно-исполнительной системы на конфиденциальной основе.

В учреждениях УИС использование таких лиц является одним из направлений профессиональной деятельности оперативных подразделений. Причиной тому является ряд факторов: отсутствие возможности постоянного наблюдения за действиями каждого осужденного; отрицательное отношение осужденных к сотрудникам ОВД и УИС; локализация мест проживания, вынуждающая осужденного постоянно пребывать в расположении отряда (сектора); наличие неформальных лидеров, оказывающих отрицательное влияние на определенные группы осужденных.

Предоставляя интересующую оперативного сотрудника информацию, конфиденгент тем или иным образом должен быть в этом заинтересован. На наш взгляд, исходя из мотивационно-психологических критериев, конфиденгентов можно классифицировать на 3 основных типа:

корыстно-заинтересованные – наиболее распространенный мотивационный тип, сущность которого заключается в приобретении определенных благ, бытовых либо иных преимуществ и улучшении своего положения на время отбывания наказания;

зависимо-обязанные – в отношении их имеются компрометирующие материалы;

«мстители» – посредством администрации ИУ противодействующие группы в полной мере освещают нарушения и противоправные намерения своих оппонентов в целях их устранения.

При работе с каждым мотивационным типом конфиденгентов необходимо руководствоваться принципами законности и конфиденциальности, постоянно поддерживать психологический контакт, проводить работу, направленную на поддержание сотрудничества, осуществлять контроль над их поведением.

Психологический контакт – это процесс установления и поддержания взаимного тяготения общающихся лиц. Если люди проникаются интересом, доверием друг к другу, можно говорить, что между ними установился психологический контакт. Процесс общения, как правило, начинается со знакомства. Если предлог для знакомства оказывается естественным и объяснимым, то общение налаживается и разговор идет довольно непринужденно и легко. Если же предлог непонятен или неестественен, не соответствует ситуации, развитие контакта затрудняется, а его перспектива остается довольно неясной.

Доверие и доброжелательность со стороны объекта – это самые существенные условия в развитии отношений. Объект, вступивший в процессе общения в фазу доверительности, приобретает уверенность в том, что он, полагаясь на своего партнера, ничем не рискует.

Неумение вести необходимую деловую беседу с интересующим лицом, безусловно, будет являться пробелом в профессиональной деятельности.

Общение – сложный и многогранный процесс, который выступает одновременно и как информационный процесс, и как процесс взаимодействия индивидов, и как процесс их сопереживания и взаимопонимания. В структуре общения выделяют 3 взаимосвязанные стороны:

коммуникативную – состоит в обычном обмене информацией между общающимися субъектами;

интерактивную – заключается в организации взаимодействия между общающимися индивидами, т. е. в обмене не только знаниями, но и действиями;

перцептивную – как правило, означает процесс восприятия друг друга партнерами по общению и установления на этой основе хорошего взаимопонимания.

В ходе осуществления оперативно-розыскной деятельности сотрудник и интересующее его лицо, встретившись, обмениваются между собой различными представлениями, идеями, настроением, чувствами, установками и т. д.

В зависимости от характера оперативно-розыскной деятельности, в процессе выполнения которой и по поводу которой осуществляется общение, а также в зависимости от сферы общественной жизни и дистанции общения между общающимися может преобладать та или иная сторона общения.